

# LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 6 reales al mes.  
En los demás puntos. . . . . 20 id. trimestre.  
Fuera de España. . . . . 60 id. id.  
Números sueltos, 4 cuartos.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Liorna, 16, principal.  
Todas las reclamaciones y correspondencia a Director y Administrador D. Rafael Sevilla

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

## LA ESTRELLA DE ORO.

34, CUATRO ESQUINAS DE LA CALLE MAYOR, 34.

Este elegante establecimiento tan favorecido por el público, es el que reúne mas variados surtidos en artículos de novedad para señora, como igualmente tambien es

### EL QUINCE BARATO VENDE

Sus dueños se precian de corresponder al favor que el público les dispensa, han montado debidamente

LA OPORTUNIDAD QUE HAY EN ALICANTE, en que pueden adquirir este indicio aquí desconocidos por ser completos surtidos.

### PERSETERIA

En la misma seccion que las telas y clases puedan desear, desde los precios mas bajos de seda de gran lujo que se vende, y asegurándoles que en todas partes encontrarán precios mucho mas baratos que en cualquier otro establecimiento.

### VESTIDO Y ADORNOS

de los surtidos y á precios fabulosos.

### Señoría negra

cuantos necesiten comprar este género de nuestros surtidos, en la seguridad de que los paños de Lion, que en otras casas venden á 30, 40, 50 y 60 reales, aquí los encontrarán á 18, 24, 30 y 40 reales garantizando sus telas que son de pura seda y de inmejorable resultado.

MANGUITOS PARA SEÑORAS Y NIÑAS, los vendemos por cuenta del fabricante y esta es la razon de que podamos ofrecer precios mas baratos que ninguna otra casa.

### TENEMOS TAMBIEN

ricos merinos negros, lana pura á 7 rs. Capuchas de merino á 36 rs. Lienzos de hilo á precios de fábrica. Preciosas telas para abrigos de señora y niños. Bordados á mitad de su precio. Alfombras baratas. Granadinas y mantos de encaje y otros muchos géneros á precios mas baratos que en ningun otro establecimiento.

### PARA NAVIDAD.

En el Barato de la calle Mayor, frente al antiguo Casino, se han recibido:

Tocas de punto grandes y dibujos de novedad, á 8 reales.

Mantones lana, 9 palmos, á 8 reales.

Percales desde real de vellon.

Cretonas clase superior y dibujos nuevos, á 2 rs.

Pañuelos seda á 4 reales.

Merinos negros, desde 6 rs.

Alfombras, desde 7 reales.

Las últimas novedades en cretonas para sillera, desde real y medio á 8 reales.

Medias y calcetines blancos, á 4 cuartos.

Id. de color en dibujos lindísimos, á real y medio.

Telas de abrigo para señoras y niñas en tricots, franelas, colores, lisos y combinaciones, de lana y seda.

Rasos y neludillos negros y de colores, á 9 rs.

Lanas, terciopelos negros, gros y failles, tiras bordadas.

Y una infinidad más de artículos á precios sumamente baratos.

Calle Mayor, 12, frente al antiguo Casino.

### LA UNION DEMOCRÁTICA.

Miércoles 21 de Diciembre de 1881.

### LA JUVENTUD BORBÓNICA.

Siempre que oíamos decir á nuestros padres, de los que aprendimos desde la niñez: á

encaminar nuestros pasos al ideal de la República, que «en sus tiempos» habia otra fé política, otro entusiasmo, otro desinterés, otra abnegacion en los liberales, sonreíamos involuntaria é irrespetuosamente, no creyendo una palabra de lo que nuestra inexperiencia nos hacia tomar por manía de viejos, ó por vanidad exclusivista de liberales veteranos chapados á la antigua, é incapaces de transigir con quien sostuviera que la generacion siguiente poseia las dotes especiales que la suya disfrutó.

¡La raza degenera! decian con frecuencia aquellos viejos resueltos y viriles, que ni al peso de los años, ni á la molestia de los achaques, ni á los desengaños mil veces repetidos sometieron jamás la energia de sus almas. Esto dá vergüenza, añadian; ahora los muchachos, apenas nacidos á la vida política, sin historia, sin garantía alguna, sin servicios prestados, ni resolucion para prestarlos, pretenden hombrearse con los que hemos dedicado la vida entera en el triunfo de la libertad; y no hay jóven que haya pronunciado un discurso en el club ó escrito un artículo en la prensa, que no se crea lleno de merecimientos para ocupar las más altas posiciones; no faltando muchacho de éstos, que seria capaz de creerse rebajado y darse por ofendido, con quien de buenas á primeras le ofreciese un gociorde de provincia, como premio «presente» de los servicios que en lo «futuro pueda acaso prestar.»

«En «nuestros tiempos», añadian, ¡qué diferencia! Persecuciones, sentencias, calabozos, embargos, presidios, todo lo sufríamos con valor, hasta con gusto, «por la libertad» y á ninguno de nosotros se le ocurrió nunca que en hacerlo así contraia méritos sobresalientes, ni merecia su conducta otra recompensa que la orgullosa satisfaccion que cada cual sentia al pensar que habia cumplido enérgicamente con su deber.»

Así, poco más ó ménos, se expresaban aquellos veteranos de la libertad, y nosotros volvíamos á sonreír al escucharlos, con esa expresion de condescendiente, lástima que se otorga á los niños que aun no razonan, y á los viejos que ya chochean.

Y en efecto; «chocheos» y no otra cosa eran para nosotros aquellas quejas de nuestros padres. ¿Por qué? ¿Habrán de retrogradar el entusiasmo liberal y la fé política, cuando todo incesantemente progresa, como ellos mismos nos enseñaban?

Argumento era este, á nuestro juicio, incontestable, y que si no lo empleábamos, era tan solo porque el respeto filial nos lo impedía; pero allá, en nuestro fuero interno, teníamosle tan asido, que no nos lo arrancara á tres tirones toda la generacion del 12 y del 20, aunque doscientas veces por sí misma se multiplicase.

Los años han pasado, y los que nos enseñaron las primeras palabras de la libertad, los que infundieron en nuestros corazones amor inextinguible á ella, no existen ya sobre la tierra.

Nosotros no estamos en el caso en que ellos se hallaban; somos aun jóvenes, y ni la nieve de los años ha plateado nuestros cabellos,

ni el frio de la edad caduca ha paralizado el ardiente circular de nuestra sangre, marchitando en nuestras almas las ilusiones que huyen, cuando la vejez se aproxima.

Y sin embargo, ante el espectáculo que una parte de la juventud liberal está dando, nosotros, jóvenes en edad, pero ya veteranos en las luchas de la política, no podemos menos de preguntarnos muchas veces si aquellos ancianos que ya no existen tendrían razon, y si será cierto que la fé política, el desinterés y el entusiasmo liberal desaparecen de nuestro suelo con rapidez aterradora, viniendo á reemplazarlos en las nuevas generaciones, el egoísmo grosero, el cálculo interesado, el afán del lucro, y el desenfrenado deseo de figurar ante todo y sobre todo.

Esta tristísima duda, nos la infunde una parte de esa juventud, salida ayer de las aulas, que debia ser, y era en efecto para nosotros, la esperanza mas legítima para la libertad, la más sólida garantía para el porvenir de la democracia.

Pocos meses hace, numerosos jóvenes de estos, se afiliaban por medio de acto público y solemne, bajo las banderas democráticas.

El ideal de República era saludado por todos ellos con no menos elocuencia que entusiasmo, y nosotros, al presenciario, nos felicitábamos por el porvenir de España.

¡Qué decepcion! Preguntad donde están ahora todos aquellos ardientes adalides de la República y vereis que pocos, muy pocos, continúan consecuentes, dignos y resueltos, en el mismo lugar en que entonces se colocaron.

El resto... el resto no ha tenido paciencia para aguardar. Corriales prisa por lo visto, recoger el fruto de sus «trabajos», recibir la recompensa de sus méritos, que no son granos de anís, los discursos pronunciados, los banquetes celebrados y las visitas hechas; la República nada podia ofrecerles ahora, mas que una lucha constante, una série de esfuerzos que es necesario hacer, de trabajos que es preciso desempeñar...

¿Cuánto más cómodo, cuanto más breve, cuanto más «sustancioso» sobre todo, es agruparse bajo las gradas del trono, defender lo que es la negacion mas absoluta de todas las afirmaciones anteriores y recoger, sin fatigas ni peligros, los ópimos frutos que produce el árbol del favor, sobre todo, cuando hay fórmula bastante para sostener que se es, lo que se era, aunque de ello se rían cuantos lo escuchan?

Triste, tristísimo es el caso, pero al ver hoy borbónicos á los republicanos de ayer, nos asalta de nuevo la duda, y nos preguntamos involuntariamente:

¿Tendrian razon aquellos viejos «chochos»?

### INTERREGNO PARLAMENTARIO.

Parece cosa resuelta que los padres de la patria, vulgo diputados á Cortes, van á estar de huelga hasta los últimos de Marzo.

Así lo dicen muchos que se precian de conocer los mas internos pensamientos del Sr. Sagasta.

De manera, que si tuviesen aquí su residencia los diputados por esta circunscripcion, por arte de *birli birloque* tendríamos el gusto de verles la cara y felicitarles personalmente por sus triunfos

parlamentarios. Pero no residen en este rincón de España y tenemos que contentarnos con hacer constar nuestro deseo.

La noticia de la suspensión de las sesiones ha producido en todas partes deplorable efecto, como no podía menos de suceder cuando falta restaurar el sufragio universal, reformar la Constitución de 1876 en sentido de la libertad de imprenta, de la libertad de asociación, de cultos, etc., y claro está que cuando tanto falta por hacer, el disgusto por la clausura de las Cortes, debe ser, como es, grande.

Lo declamos ayer y lo repetimos hoy, el señor Sagasta es un gran cómico á quien de sobra conoce el público, y vé que ahora se prepara á tener en una especie de entreacto á los partidos, con el propósito firme de eludir, durante largo periodo, el cumplimiento de solemnes promesas, hechas desde los bancos de la oposición.

Mayor disgusto aún que en las filas democráticas, si hemos de creer á un diario madrileño, ha causado la noticia entre los ministeriales que desean el pronto término de la difícil situación en que la mayoría se encuentra.

Oiganlo bien periódicos como *Las Circunstancias* que lo han venido negando, el descontento cunde en las filas de la mayoría. Es como la bola de nieve que va adquiriendo proporciones enormes.

Y los descontentos de la mayoría no discurren mal, pues ven, como todo aquel que no está ciego por la pasión, que este nuevo aplazamiento concluirá de descomponer sus fuerzas, esas fuerzas que tanto se trabaja por unir y que tan difícil es; diganlo sino las quejas y los resentimientos diarios. El ministerio ha dejado á la mayoría en completo abandono, y la mayoría se ha dividido, y los disidentes empiezan á dar muestras de vida.

Cuenten con el apoyo de la opinión pública, los diputados de la mayoría que teniendo el valor que da la convicción y la conciencia del propio valer, sepan pedir al Sr. Sagasta el planteamiento de reformas que el país cree justas, que se le han prometido, y que es fuerza cumplir.

Por lo demás, nosotros estamos convencidos que este gobierno no es duradero tal como se halla constituido, y que ni dando largas á los asuntos pendientes podrá salvarse, ni su proceder merece otra cosa que la censura pública.

La democracia está apercebida y dispuesta á no cejar ni un ápice en sus propósitos, y ese interregno parlamentario es una prueba mas de lo bien que obra al condenar la política de aplazamientos del gobierno que preside el Sr. Sagasta.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL.

Ya está cerquita Navidad, y ya se están formando proyectos con respecto al pavo.

Mal año para los que no puedan comerle por falta de dinero.

A evitarlo, en parte, tiende una exhortación de un diario local, para que se les abone la paguita de Diciembre á los empleados de la Excma. Diputación provincial.

Unimos nuestro ruego al del citado periódico, pues la petición es justa por todos motivos; porque la Navidad es un verdadero acontecimiento que hay que esperar con los bolsillos repletos.

Disponga, pues, el señor Gobernador lo conveniente para que pongan la cara alegre unos cuantos seres dignos de aprecio y consideración.

Anteayer y ayer reinó un viento huracanado que no dejó transitar alma viviente por las calles.

Los periódicos fusionistas *El Constitucional* y *Las Circunstancias* insertan el aviso para la reunión del partido esta noche en los salones del Consulado, y con el objeto de elegir el comité local.

Poco falta, pues, para la reconciliación de los miembros de la familia fusionista de esta localidad.

Por las noticias que leemos en los periódicos de la corte y por cartas particulares, nos enteramos de que hay crisis.

Lo que nadie sabe, es la solución que tendrá ésta. Pero hay conformidad en una cosa; en que el ministerio que se forme será homogéneo.

Mejor, así sabremos quienes son de los llamados fusionistas los que se oponen al planteamiento de las reformas que el país exige.

En *El Manifiesto* leemos que anteayer celebró sesión la Junta directiva de nuestro partido, dándose cuenta de un gran número de adhesiones de comités y acordándose continuar la organización en los distritos de Madrid que carezcan de ella, que son muy pocos.

Digan lo que quieran nuestros adversarios, seguiremos organizándonos y dando indudables muestras de nuestro amor á la democracia y su forma de gobierno natural la república.

Los fusionistas alicantinos no saben lo que hacer todavía con respecto á línea de conducta, una vez que esta noche se aumen voluntades, y con todo ya *El Graduador* fingiendo (que para eso de fingir no tiene igual) una pregunta de un conservador principia por querer ser lógico y amenaza con poner de vuelta y media al Sr. Tato, en el caso de que no apoye sus pretensiones, que no son otras que las de llevar á la casa Ayuntamiento á sus correligionarios.

De los adelantados es el reino de los cielos.

A nuestra noticia ha llegado que las declaraciones, cuyo despacho como es sabido es urgente, sufren un gran retraso en su tramitación, á causa de que un empleado de esta Aduana retarda el darles curso, dando por resultado la aglomeración á última hora de despachos en el muelle, que aunque el señor vista sea muy activo, no puede atender al cumplimiento de su deber como fuere de desear.

Como quiera que el celoso señor Administrador de esta Aduana no puede permitir dure tal estado de cosas, le rogamos tome en consideración esta queja, que es la del comercio en general, y ponga el oportuno correctivo.

Con profunda pena leemos en un apreciable colega la infausta nueva de la muerte repentina del consecuente demócrata valenciano Sr. Pascual y Genis, jefe que ha sido durante largo tiempo en aquella provincia del partido demócrata-progresista.

Damos el pésame á su afligida familia, y á la democracia española, que tenía en el Sr. Genis uno de sus mas entusiastas defensores.

Ayer dejó de visitar nuestra redacción el estimado colega *El Mensajero* de Valencia. Ignoramos la causa.

Hé aquí como *El Graduador* adula á una fracción del partido fusionista, á fin de tenerla contenta mañana:

«Por esto se nos ha visto de parte del grupo que con bandera desplegada y empleando términos concretos, haciendo declaraciones terminantes y sentando propósitos que debemos considerar maduramente concebidos y resuelto á practicarlos, atacaba con denuedo la nebulosidad, la vacilación, la duda, la debilidad, que engendraban la inconstancia y las mas funestas complacencias con los hombres del partido conservador.»

Véase ahora como hablará si de la conciliación de los elementos ministeriales no resulta para el posibilismo ningún bien real y efectivo:

«Y diremos mañana, si los hechos nos lo demuestra, cuanto veamos; pero sin precipitación, (teniendo la virtud de esperar), que el Sr. Tato ha sido otro de los muchos políticos de escasa talla política que no han sabido romper con los enemigos de la inmoralidad, con aquellos que para vergüenza de Alicante, se llaman liberales conservadores, cuando el verdadero nombre debía ser: liberales de pega y conservadores de ocasión.»

Por supuesto, que el público sensato ya hace tiempo que conoce ciertos recursos que por muy gastados no hacen efecto y se rie de las estrategias posibilistas.

El distinguido hombre público D. Joaquín Fiol diputado por Palma de Mallorca que llegó de Madrid, ha salido esta madrugada en el vapor Union para aquella ciudad.

Deseámosle una feliz travesía.

GACETILLAS.

**Para Navidad.**—En el magnífico establecimiento de D. Antonio Orozco, calle de Muñoz, además del ramo de confitería y pastelería, encontrará el consumidor un gran surtido de vinos generosos, y licores de las mejores fábricas del reino y extrangeras.

Los inteligentes que han probado el riquísimo aguardiente del Mono y el anisete de M.<sup>a</sup> Bisard, hacen grandes elogios de ellos.

El afamado mazapan de Toledo, y el exquisito turrón de Jijona, se encuentra también en esta casa, siendo muchos los pedidos para las próximas fiestas.

Recomendamos á las personas de buen gusto, visiten la gran pastelería y confitería del Sr. Orozco, pues nos es imposible reseñar todos los dulces y clases de pastas que se elaboran, y que le han adquirido tan justa fama. Calle de Muñoz (antes de las Almas.)

**Ganga.**—En el almacén de sardinas de don José Mollá, calle de Calatrava, se venden vinos generosos embotellados, á precios arreglados.

**Aviso importante.**—Jamones gallegos nuevos superiores, á 10 reales kilo.—El tocino nuevo inmejorable, á 7 reales kilo.—La manteca

de cerdo especial para las pastas de Navidad, á precios módicos.—Los exquisitos chorizos de mis acreditadas fábricas de Candelario (Extremadura), desde 9 1/2 rs. docena en adelante. Tengo además la clase especial de puro lomo.—Embutidos.—Salchichones de Lyon, Génova, Bologna, estremeño, el de Vich y otros muchos.—Finisimas morcillas estremeñas.—Longanizas de puro magras.—Butifarras catalanas, de Mallorca y del país.—Sobrascadas de Mallorca, Tárben y otras.—También acabo de recibir el rico lengüado mechado, el cual ha tenido gran aceptación.—Abundantisimo surtido de exquisitas aceitunas sevillanas á 7 reales cunete.—También se detallan por libras á precios arreglados.—Inmejorables garbanzos legítimos de Fuente-Sauco, á 12, 15 y 17, 16 y 17 pesetas arroba.—Tengo además los llamados padres.—La reina de las mantecas de vaca ó sea la tan celebrada de Dinamarca y Flandes, á 22 reales kilo en bonitas latas de 1 kilo y 1/2 kilo á precios módicos.—La tanelé de Gijón, á 14 reales kilo.

En la antigua y acreditada salchichería estremeña, Princesa, 19.—Serafin Sanchez, sucesor de Sanchez Hermanos, «Los chriceros.»

**Batatas de Motril.**—De superior calidad y á precios económicos, se venden en la calle de San Fernando, núm. 6.

**A comprar.**—El acreditado fabricante de Jijona D. Antonio Plá, que anualmente viene á esta capital á esponder sus ricos turrónes y peladillos, avisa á sus numerosos parroquianos, que su despacho completo y variado surtido de ambas cosas que su despacho está abierto en la calle de la Constitución, 20, casa de D. Francisca. Conque á comprar, el que quisiera.

**Enfermedades de los niños.**—D. Servera, especialista en dicha especialidad, ha establecido en esta capital en la calle de S. mero 34.

Horas de consulta, de diez á doce.

**Calendarios Americanos.**—La imprenta de este periódico, San Mateo, Calatrava, 10, se acaba de recibir, un elegante y variado surtido de calendarios americanos, que se venden á precios módicos.

**Turrón.**—El acreditado turrónero D. Lopez Jerez, acaba de llegar á esta capital un completísimo surtido de turrónes de Jijona y de ladillas legítimas de Alcoy, de toda clase de dulces, y se halla establecido en el pasaje de Américo. Dispone en conocimiento del público y de sus numerosos parroquianos.

Además se han recibido pasteles llamados de Gloria y cascas de Valencia.

Cada 8 días, se reciben los géneros frescos.

VARIEDADES.

UN LIBRO DE POESÍAS.

II.

Ya que por estenso he hablado de la personalidad del poeta, debo entrar en el presente artículo á decir algo respecto á las composiciones poéticas que figuran en el tomo titulado *Penumbra*, escrito por D. Ricardo Blanco Asenjo.

Divide el poeta su obra en tres libros á los cuales denomina sucesivamente, *Sombras*, *Albores*, y *Saudades* (1). A todos ellos precede un discretísimo prólogo escrito con esa prosa galana y castiza, pero al mismo tiempo tan fatalista y excéptica, que el Sr. Blanco Asenjo emplea en sus escritos.

En el libro titulado *Sombras*, figura en primer término la composición que lleva por lema *El Consejo de Job*, donde se retrata el verdadero carácter de Blanco Asenjo, de quien Ortega Munilla dice, que es un hombre que mira los paisajes que recorre á través de unos anteojos ahumados.

Ved como se espresa:

«...El nardo aroma dá, la palma sombra  
Tristeza el triste y lágrimas la vida  
¿Qué buscas? Di. Bajo dorado techo  
Los reyes de la tierra dan honores.  
¿Te llamé yo? ¿Qué buscas en mi lecho?  
Yo solo soy espléndido en dolores.»

Y mas adelante añade:

«...A tiempo estás. No mires; retrocede  
Si te espanta mi estado miserable.  
Quien se ofrece cual es, da lo que puede  
Y yo, de ser así, no soy culpable.»

(1) La palabra *saudade* es una voz portuguesa que no tiene fiel correspondencia en castellano. Puede traducirse aproximadamente por recuerdo vago, tierno y melancólico á la vez. Nuestro dialecto gallego emplea la misma palabra para espresar una idea análoga, aunque generalmente se emplea para significar el sentimiento de melancolía que en la ausencia experimenta el alejado de su patria. Aunque tampoco la traducción es exacta, puede traducirse en francés con la palabra *regret*.